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e e. e. 

A mi ünnepünk. 
Gyulafehérvárra sereglett össze az 

ország románsága. Ünnepelni Nagy- 
románia megteremtését. Fénnyel ün- 
nepelte, pompával. Olyannal, amilyent 
sohasem látott még Románia, de talán 
a világ sem. Az országnak minden ré- 
széből különvonatokon szállitották in- 
gyen a résztvenni szándékozó publi- 
kumot, amely megérkezve, az állam 
számlájára ehetett-ihatott, mulathatott 
annak az örömére, hogy most tiz éve 
beteljesült a románság évszázados 
álma: a Tiszától a Dnyeszterig ter- 
jedő határu Románia. 

A résztvevőket kitünően fogadták, 
ellátták minden jóval, hogy zavarta- 
lanul élhessenek az örömmel, amelyet 
nem zavar semmi. 

ek 

Valahogy mégse történt az egész 
dolog oly harmóniásan, egyetértve, 
mint ahogyan lennie kellett volna. 
Nagyrománia fennállásának tize- 

dik évfordulója valóban országos ün- 
nep kellett volna hogy legyen. Amely- 
ből az ország minden lakója, nemzeti- 
ségi különbség nélkül, pártkülönbség 
nélkül kiveszi a részét. 

Ehelyett az egész egy nagysza- 
básu, óriási méretü pártünnepséggé 
jelentéktelenedett le. Nagyszerüen meg- 
rendezett, tüzijátékos, csillogó, pom- 
pás dolog, de csak pártünnepség. 

Nem vettek részt rajta a románok 
se mind. Hiányoztak a liberálisok, az 
avereszkánusok. Nem sikerült oda csa- 
logatni bennünket, kisebbségieket. 

k 

A bukaresti lapok egynémelyike 
azt irta, hogy a magyarok budapesti 
utasitásra nem vettek részt Gyula- 
fehérvár öröméből. 

Mintha csak diktálni lehetne ne- 
künk Budapestről, hogy minek örül- 
jünk. 

Minek örüljünk ? 
k 

Emlitettük volt, hogy Békás lakói 
egyszerüen beleköltöződtek a gyergyó- 
szentmiklósi közbirtokosság tulajdonát 
képező Laposhavas legelőjébe. 

Az agrárreform nyomán Békás- 
nak több tizezer holdnyi legelője van. 
Gyergyószentmiklósnak van vagy ezer- 
ötszáz. Gyergyószentmiklós állatállo- 
mánya ma talán akkora, mint Békásé, 
amely az utóbbi években ugrásszerüen 
emelkedett a kapott ajándéklegelők 
következményeképpen. Kevesebb ma 
sem. És van tizszerannyi legelője. 

Mindezek ellenére szükségük volt 
nekik a Közbirtokosság kicsi négy- 
százholdas legelőjére is, 

Nekiállottak, birtokbavették. Pont. 
k 

Ne panaszkodjunk. Nemcsak ve- 
lünk jártak el igy. Bevonultak ők a 

dánfalviak és jenőfalviak legelőjére is 
Ott még erélyesebben folytatták 

le a hóditó akciót. 
Az ott talált magyarokat foglyul 

ejtették és bevitték Békásra. 
Mire a csendőrőrmester, az oda- 

való, állitólag azt mondta volna, hogy 
nem volt helyes az embereket behozni. 
Fel kellett volna őket huzni utközben 
a fákra. 

k 

Megirtuk volt a multkor, hogy 
Tetu prefektus erélyes kézzel véget- 
vetett a jogtalan állapotnak és azon- 
nal, ahogy tudomást szerzett róla, in 
tézkedett, hogy a legelőt karhatalom- 
mal vegyék vissza és adják át Gyer- 
gyószentmiklósnak. 

Megirtuk. 
Tetu prefektus is megirt egy táv- 

iratot a városi tanácshoz, amely rövid 
pár nap mulva napvilágra is került. 
Nem tartalmazott semmi olyasmit, ami- 
ből arra lehetne következtetni, hogy a 
legelőt Békástól el kellene esetleg 
venni. 

Diszponált a gazdasági felügyelő- 
nek, hogy azonnal szálljon ki és kar- 
hatalommal vezesse be a gyergyóiakat 
tulajdonukba. 

k 

A gazdasági felügyelő nem volt 
otthon. Hazajött csütörtökön. Meghall- 
gatta türelmesen a közbirtokossági el- 
nök kérését, s azt mondta rá, hogy ő 
nem tehet semmit. 

Hogy jön ő hozzá, hogy karhata- 
lommal menjen hatszáz ember ellen, 
s esetleg agyonveresse magát? Men- 
jen az elnök. Van a magyaroknak 
képviselőjük. Menjen az, neki semmi 
köze. 

Azt nem mondta meg, hogy az 
elnökért, meg a magyar képviselőért 
nem kár, ha a hatszáz ember agyon- 
veri. 

k 

Igy a prefektusi rendelkezés elle- 
nére a Lapos a békásiak kezén van 
ma is. 

EÉs a gyergyószentmiklósi széke- 
lyek pirostarka tehenei, amig legelőre 
várva éheznek, bőgnek egyet-egyet 
nagy szomoruan s irigykedve néznék 
a kövér legelőn hizó testvéreiket, ha 
ugyan ellátnának odáig. 

– Be kár, Istenem, be kár, hogy 
itt születtünk Gyergyóban, s nem pár 
kilométerrel odább. 

Mert akkor mi is ehetnénk. Jo- 
gunk lenne hozzá. 

k 

A gyulafehérvári örömünnepről 
nem láttam még számszerü adatokat 
sehol, de bizonyos, hogy százmillión 
felül került bele az országnak a mu- 
latság. 

A gyergyószentmiklósi adóhivatal 
rendeletet kapott, hogy négymillió lejt 

Regele Ferdinand-ut 33. sz. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

(Sándory-ház.) 
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Telefon: 12. 

legrövidebb határidő alatt szállitson be 
Csikszeredába az állampénztárba. 

Várjunk csak, igazunk van-e, ha 
azt mondjuk, hogy nem vettük ki a 
részünket a gyulafehérvári ünnepsé- 
gekből ? 

Uj harangok az örmény 
templomban. 

A viszontlátás öröme nyilvánult meg pün- 
kösd másodnapján, mikor nagy ünnepélyesség- 
gel avatták fel örm. kath. testvéreink a nemes 
áldozatkészség visszavarázsló erejével érkezett 
uj harangjaikat. 

És e napon ünnepe volt egész Szentmik- 

lósnak, mert történelmi dátummá lett május 
20-ika. Hisz társ-hirnököket hozott a városi 
templomok harangjaihoz, hogy a gyári szirénák 
monoton hangjait mintegy erőteljesebben meg- 
zenésitve, hirdessék a küzdő, törtető, mozgal- 
mas közélet zürzavaros tömkelegének a lelki- 
séggel megnemesitett munka áldásait ép ugy, 
mint a minden földi hatalmasság fölött diadal- 
mas szellemmel domináló vallásos élet harmó- 
nikus örömeit. 

Már a kora délelőtti órákban nagy csopor- 
tok siettek az ünnepség szinhelyére, az örm. 
templom keritésébe, hol diszes szőnyeggel lete- 
ritett tágas emelvényen elhelyezve találták a 
virág-girlandokkal övezett uj harangokat, me- 
lyeket a gyergyószentmiklósi Közbirtokosság és 
özv. Mélik Istvánné urasszonynak 50-50 ezer 
lejt kitevő nemes áldozatkészségéből, valamint 
egyesek szives adakozásából a jónevü Kauntz 

Frigyes szebeni harangöntő cégtől szerzett be 
a hitközség. 

Az ünnepi szertartás megkezdése előtt már 
felfejlődtek a külömböző kulturális és hitbuz- 
galmi egyesületek, a Zárda, Árvaház és kath. 

nevelő intézetek képviselete, a Tüzoltó Testület 
fegyelmezett disz-szakasza, élén E. Deér Kál- 
mán főparancsnokkal, az Iparos Dalkör lelkes 
csoportja Novák Béla elnökkel. Ott láttuk vá- 
rosunk agilis polgármesterét, dr. Benke Antalt, 
az intelligencia tekintélyes szép számát, az ér- 

dekelt buzgó hivek seregét és a szives érdek- 
lődők szinpompás festői tömegét. 

Pontban fél 11 órakor, midőn a papság 
megjelent az emelvényen a közszeretetben álló 
infulás főpap, Szabó György apát-főesperessel, 

Sipos Sándor szárhegyi pleb., P. Kristó Modeszt 
házfőnök, Petres Kálmán zárda-igazgató és Vá- 
kár József örm. pleb. kiséretével, fölhangzott 
az Iparos Dalkör hatásos éneke, mely Bálint 
Ákos kiváló karnagy dirigálása mellett méltó 

keretet adott a szentelési szertartásnak. 
A további szerepet a papság vette át s 

messzi csengő hangon végezte az előirt zsoltá- 

rokat, melyeknek befejeztével a fungens főpap 
körülszentelve a harangokat, a legnagyobbat a 

hitközség áldott emlékü lelkipásztora nevéről : 

Szent Joachim, a középsőt: Szt. Matild, a ki- 
sebbet: Vil. Szt. Gergely tiszteletére avatta fel. 

A magasztos szentelési szertartás jelentő- 
ségét és a hivek örömét Vákár József helyi 
plebános aposztrofálta történelmi reflexiókkal 

átszőtt beszédében. A hitközség háláját tolmá- 
csolta a kegyes adakozóknak, rámutatva a ha-
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Tangok rendeltetésére, melyek a magasból köz- 
vetitik az Ur üzeneteit a lelkek mélységeihez, 
hogy éber lelkiismeretben, öntudatos hitéletben 
és megértő békét szolgáló össztörekvésben egye- 
sitsék, s emeljék az emberek szivét. 

Az érdeklődéssel fogadott alkalmi beszé- 
det az Iparos Dalkör lendületes éneke követte. 
Majd a szépen diszitett templomba vonult a kö- 
zönség, hol kezdetét vette a hálaadó istenitisz- 
telet, mely alatt az Egyházi Dalkör gyönyörü 
közremüködésével szerzett kimagasló élvezetet 
a zsufolásig szorongó sokaságnak. 

Evangelium után Sipos Sándor szárhegyi 
plebános lépett a szószékre és a radikális ka- 
tholicizmusról tartott remek szentbeszédével ra- 
"gadta magával a hallgatóságot. Szavainak nyo- 
mán mintha a pünkösdi Lélek áradt volna ki. 
Könny csillogott a szemekben, s minden jelen- 
volt mélyen átérezte, hogy a szabados korszel- 
lem független moráljával szemben a gyökeres 
hithüség fallankszába kell tömörülni. 

A meghatottság halk moraja hullámzott 
végig a templomon, midőn a szt. mise Urfel- 
mutatásakor megszólalt a Joachim harang ! 
Érzelmesen meleg, méla kongásával mintha 
csak beröppentette volna az áhitatos lelkekbe 
a korán Elköltözöttnek esdő kérését : 
„Emberek, imádjátok; emberek, szeressétek ; 
emberek, kövessétek a Szeretet Istenétl" 

Fenséges volt a harangszentelési ünnep 
minden mozzanata. 

Felejthetetlenül lélekemelő az Ének-karok 
müvészi közremüködése, a kiváló izléssel diszi- 
tett oltárok, drága perzsákkal ékesitett templom- 
falak, a meggypiros szinü köpenyben gyertyát 
fogó örm. ifjuságnak diszőrsége, az ünnepi or- 
gonaszó, hivek hálaadó Te Deuma és közlel- 
kesülés Pápai himnusza. 

S midőn mindezekről teljes elismeréssel 
megemlékezve, legszebb emlékeink közé sorol- 
juk e szentelési ünnepségen szerzett impresz- 
szióinkat, óhajunk csak az lehet, hogy az Ur- 
nak ez ujabb hirnökei, a „G" moll-ban kelle- 
mesen összecsengő harangok, borult és derült 
időkben egyaránt érzékeny lelkekhez szóljanak ! 

Harangszentelés Szárhegyen. 
Pünkösd harmadnapján örömünnepet ült 

Szárhegy község lakossága, de együtt örvende- 
zett és ünnepelt vele Gyergyó sokezernyi népe 
is. Hogy is ne, hiszen e napon lett felszentelve 
a franciskánus barátok templomának uj harang- 
kvartettje, amely bár elsősorban Szárhegyé, 
Gyergyó összes lakójának is hivatva van lelki 
üdvét szolgálni. 

Már a kora reggeli órákban megmozdult 
Gyergyó sokezernyi népe. Lélekemelő látvány 
volt, midőn a soha véget nem érőnek látszó tél 
után, májusi köntösébe öltözött gyergyói sikot 
népes „keresztaljak? - a zöld mezőben fehé- 
ren kigyózó utakon - széltében-hosszában be- 
töltötték imádságos lélek által vezettetve a szár- 
hegyi bucsura és ünnepségekre, melyek pro- 
grammszerüen a következő sorrendben zajlot- 
tak le. 

Felszentelés. 
1. Éneknyitány, a helyi férfi-dalárda ál- 

tal: ,Szármány oldalán" Angi Balázstól. 2. A 
harangok megszentelése. Fényes papi segédlet- 
tel végezte főtiszt. Szabó György apát, főespe- 
res-plebános. 3. Szavalat: „Zugjatok harangok" 
Angi Balázstól, éljenzést és sok tapsot aratva 
szavalta Angi Böske. 4. Főtiszt. P. Kristó Mo- 
dest házfőnök lendületes szép beszédben ismer- 
tette a harangok beszerzésének történetét. 5. 
Szavalat: „Ave Maria', nagy tetszéssel sza- 
valta Gurzó Böske. 6. A helyi férfi-dalárda 
nagysikerü éneke. 7. A harangok bemutatása : 
két percnyi ideig huzva egyenként, kezdve a 
202 kgros kisebben és befejezve az 1216 kgros 
öreg harangon. A közönség egyik ámulatból a 
másikba esett s végül sem tudott eligazodni a 
fölött, hogy melyik harang szebb a másnál; 
mikor aztán együtt szólt az egész kvartett, sziv- 
repeső örömmel hallgatta a valóban szép ha- 
rangzenét. 8. A harangok megkoszoruzása. El- 
sőnek Oláh Gyula községi biró helyezett ko- 
szorut a politikai község nevében, rövid de an- 

nál tartalmasabb beszéd kiséretében. Második- 
nak Angi Balázs következett, aki a Szentkereszt 
Hadsereg, a férfi-dalárda, a Közművelődési Kör, 
községi közbírtokosság, Gazdakör, Első Erdélyi 
Általános Bizt. Társaság, a „Gyergyói Ujság" 
szerkesztősége és kiadóhivatala, a nagynevü 
adakozó Lukács Antal és családja, Szárbegy és 
Ditró községek borszéki közbirtokossága nevé- 
ben helyezett koszorut az uj harangokra, be- 
szédét a következő szavakkal fejezve be: 
Kongó, bongó. szép melódiával, mely egyenlő 
az Urnak szavával, Öreg harang! társaiddal 
csak beszélj .. s fejünk fölül elmulik a ve- 
szély ! Zugjatok a testvér két toronyban, hogy 
a dudva sziveinkben nyomban száradjon ki s 
fakadjon oly virág.. . Melyet látva, örüljön az 
Ég is s változzon meg ez a romlott világ ! 9. 
Szent mise, melyet benn a templomban főtiszt. 
Szabó György apát, főesperes-plebános végzett 
fényes papi segédlettel. Ünnepi beszédet mon- 
dott főtiszt. Török Ferenc plebános a nála meg- 
szokott hévvel és erővel, mellyel hallgatóit való- 
sággal extázisba ejtette. 

A templom előtti téren főtiszt. P. Hajdu 
Rogér, volt szárhegyi, jelenleg esztelneki ház- 
főnök mondott szentmisét, melynek végeztével 
nagyhatásu beszédet mondott főtiszt. Felcser 
Miklós tekerőpataki plebános, ferenerendü kon- 
frater. Jóleső érzéssel hallgatta Szárhegy kö- 
zönsége volt káplánjának gyujtó szavait, tartal- 
mas, magas szinvonalon álló beszédét. Örven- 
detes valóság, hogy e fiatal plebános szinte má- 
ról holnapra az első szónokok közé küzdötte 
fel magát. 

A mintegy tizezer főnyi tömegnek azon 
része, mely a végzett Istentiszteletek közelébe 

l nem tudott jutni, festői szép körmenetben fel- 
vonult a Szent Antal kápolnájához, honnan 
visszatérve, egyszerre oszlott szét a nagy tömeg, 
melyet látva tulzás nélkül megállapithatjuk, hogy 
Szárhegy egy má odik Somlyóvá lépett elő. 

A társas-ebéd. 
A felszentelési ünnepséget kitünően sike- 

rült meghivásos társas-ebéd követte, melyen 
együtt volt Gyergyó kiválóságának nagy része. 
A kitünő hangulatban szebbnél szebb beszédek 
hangzottak el, mindannyi sok tanulságot nyujtva. 
A sok jeles számok közül is kimagaslott Szabó 
György apát, főesperes-plebános, Vákár József 
örm. szert. plebános, Sipos S. plebános, P. Kristó 
M. házfőnök és Török F. plebános beszédével, 
főleg utóbbi, aki valósággal meglepte a másfél- 
száz teriték körül ülő diszes társaságot A ki- 
tünő hangulatban levő kedves társaság a késő 
délutáni órákig maradt együtt, akikről valóban 
el lehetett mondani, hogy nem csak külsőleg, 
de lelkileg is ünneplő ruhában jelentek meg. 

Az estély. 
Este 9 órai kezdettel az ünnep folytatása- 

képpen Márdirosz Gyula nagytermében a férfi 
dalárda — kiegészülve a női dalárda tagjaiból – 
előadta Pásztor Árpád „Harang" c háromfel- 
vonásos énekes szinmüvét Kacsóh Pongrác ze- 
nésitésében a következő szereplőkkel: Ferencz 
Rudolf, Ambrus Emma, Oláh Tamás, Fazakas 
Birike, Gurzó Ignác, Fülöp Antal, Gurzó Karola, 
Zöld Lajos, Becze Károly, Illés Elek, Kovács 
Imre, Sipos Sándor, Hideg Kristóf, Oláh Ferenc, 
Keresztes Annuska, Ferencz Olga, Kovács Böske, 
Sipos Ferenc, Tőzsér Pál, Tóth István, Keresz- 
tes Margit, Angi Bözsi, Szabó Imre, Csergő 
Magda, Ambrus Ella, Oláh Annuska, Angi 
Mariska, Gencsi Bálint, Csergő Mariska, Faza- 
kas Juliska, Orosz János, Oláh János és Czim- 
balmos Ferenc. 

A darab tanulságos és aktuális voltával 
nagy hatást tett a nagyszámban összegyült kö- 
zönségre. A Dalárda erősségére vall, hogy ily 
nagyszabásu darab előadására vállalkozni me- 
részkedett. 

Oly szépen játszottak és énekeltek vala- 
mennyien, hogy gyönyörüség volt látni és hal- 
lani őket. Szinte nehéz a kiváló együttesből 
külön-külön valakit kiemelni s ha mégis meg- 
tesszük, ez ugy válik lehetségessé, hogy nehá- 
nyuknak olyan nagyobbszabásu szerep jutott, 
melyben tudásukat jobban sikerült kidombori- 
tani. 

Ambrus Émma Zsófia szerepében valóság- 

gal magával ragadta a közönséget, élete legjobb 
játékát adta. Nagyon szépen, tökéletes biztos- 
sággal játszotta el nehéz szerepét Fazakas Bi- 
rike is Ferencz Rudolf és Oláh Tamás, előbbi 
Benedek tisztelendő, utóbbi a Szeder Péter sze- 
mélyében szintén kiválót nyujtottak. Különösen 
feltünt Oláh Tamás könnyed, teljesen biztos, 
kellemes éneke. Szerepükből kifolyóan feltünést 
keltőbben játszottak még a nők közül Gurzó 
Karola, Keresztes Margit, a férfiak közül Zöld 
Lajos, Fülöp Antal, Illés Elek és Gurzó Ignác. 

A darab sikerét bizonyitja, hogy végezté- 
vel, bár táncmulatság következett, sem unatko- 
zást jelző tapssal, sem közbeszólással, mint ez 
vidéken ily esetekben nagyon gyakori, nem za- 
varták. 

A rendkivül nehéz darab sikeres betanitása 
ujabb bizonyitéka P. Kristó M. ez irányu nagy 
tehetségének. A példás fegyelmezettség Gurzó 
Mariska és Ferencz Terézke rendezők érdeme. 

A darabhoz szükséges zenekiséretet a 
Gyergyószentmiklósi Ipartestület zenekara látta 
el nagy sikerrel, sok tapsot aratva. 

Az előadást reggelig tartó bál bövette. 
Imel igy ünnepelte meg Szárhegy és az egész 
Gyergyó közönsége franciskánus barátai harang- 
jainak, uj harangjainak örökbefogadását. 

Angi Balágzs. 

Missziótársulati gyülés Ditróban. 
A ditrói Szociális Missziótársulat folyó hó 

20 án (pünkösd másodnapján) délután 4 órakor 
tartotta a községház nagytermében évi beszá- 
moló nagygyülését a társulat tagjainak s más 
érdeklődőknek igen nagyszámu részvétele mel- 
lett. A gyülést dr. Lukács József plebános be- 
széde vezette be, aki a Misszió működéséről 
szólott, elismerő szavakkal méltatva a vezetők 
fáradságos, tevékeny munkáját. 

A beszédet megelőzően bejelentette a Misz- 
sziótársulat eddigi tevékeny elnökének, Puskás 
Istvánné főerdőtanácsosnénak a társulatnál vi- 
selt elnöki tisztéről való lemondását, méltatta 
az ő érdemes munkásságát s javasolta érdemei- 
nek jegyzőkönyvbe való iktatását; egyben be- 
jelentette azt, hogy a választmány az ő he- 
lyébe az elnöki tisztségre özv. Mélik Antalnét 
választotta meg. Istentől bőséges áldást kért a 
társulat további müködéséhez. 

Gyülés dr. Lukács plebános jelentéseit tu- 
domásul vette. 

Második pontban dr. Puskás Leventéné 
titkári jelentése következett, mely után Fülöp 
Ákosné terjesztette elő a társulat számadásait. 

Ezek után egy rövid müsor következett 
az alábbi pontokban : 

1. Fülöp Rózsika énekelt cigánykiséret 
mellett két énekdarabot szépen, a fület kelle- 
mesen érintő hangjával. 

2. Róm. kath. elemi iskolás leánykák tán- 
coltak igen ügyes mozgással. 

3. Köllő Mariska szavalt figyelmet lekötő 
előadással. 

4. A müsor utolsó pontját a ditrói Dalárda 
két énekszáma töltötte ki a tőle már megszo- 
kott rutinus előadásban. 

5. A bezáró beszéd elhangzása után a gyü- 
lés véget ért. 

Egy jelenvolt. 

Blénessy Guszti 
ujabb csele- 

isztelettel értesitem Gyer- kedete. gyószentmiklós és vidéke 
közönségét, hogy Gyergyószentmiklós főte- 

s rén, 19. sz. a, Szekula-féle helyiségben 

BoOROZÓ 
cimmel egy flekkenező-borozót nyitottam 
minden tekintetben megfelelő és mérsékelt 
polgári árakkal, ahol mindennap friss fiek- 
ken és más meleg és hideg étel, valamint 
kitiinő bor és sör lesz kiszolgáíva. Kony- 
hám izletességéről, horaim tisztaságáról 
győződjön meg. Szíves támogatást kérve, 

3-2 maradok tisztetettel : 

ELÉNESSY GUSZTI, 
vendéglős. 



Május 26. GYERGYŐI UJSAG 21. szám. 

HIREK 
— Az Országos Magyar Párt gyer- 

yószentmiklósi tagozatának ujraala- 
kuló gyülése május 21-éről junius 
2-án délelőtti fél 12 órára lett el- 
halasztva. Junius 2-án a Magyar Párt 
gyergyószentmiklósi tagozata alakul 
meg az uj szervezeti szabályzat alap- 
ján. Ez a gyülés van hivatva elnököt, 
négy alelnököt, főtitkárt, 50 intéző- 
bizottsági tagot, ugyanannyi várme- 
gyei közgyülési tagot, a tizesgazdákat 
és csoportvezetőket választani és a sza- 
bályzat előirta szakosztályokat meg- 
alakitani. 

A gyülés a Laurentzi-szálloda 
nagytermében lesz megtartva és tekin- 
tettel az alapvető teendőkre, kivána- 
tos, hogy a magyarság vezetésére hi- 
vatottak és egyáltalán mindenki, aki 
magyarnak érzi és tudja magát, ott 
legyen a gyülésen és kivegye részét 
a munkából. 

Félreértések kikerülése céljából 
szükségesnek látjuk hangsulyozni, 
hogy ez a gyülés a Magyar Párt gyer- 
gyói tagozatának Gyergyószent- 
miklósra tartozó vezetőségét vá- 
lasztja, az e tagozathoz tartozó köz- 
ségek alakuló gyüléseiket külön-külön 
községenként tartják meg és választ- 
ják vezetőiket. 

— Zászlószentelés, csoportavatás és szini- 

előadás Kilyénfalván. Pünkösd másodnapján 
szép és megható ünnepség keretében szentelte 
fel P. Lukács Mansvét, Felcser Miklós tekerő- 
pataki és Mihály Lajos kilyénfalvi plebános a 
Szent Kereszt Hadsereg ujonnan beszerzett zász- 

lóját. 
Ezen alhalommal történt a Szent Kereszt 

Hadsereg ujonnan alakultt izenkettedik csoport- 
jának felavatása is. 

A felavatásokat P. Lukáts Mansvét mé- 
lyen járó és gyönyörü gondolatokkal telt sza- 
vai fejezték be, majd esti kilenc órai kezdettel 
a mükedvelők előadták P. Jánossy Béla „Te- 
rézia nővér" cimű háromfelvonásos szinmüvét. 

Helyünk szükreszabottsága nem engedik 
meg nekünk, hogy bárcsak a szereplők neveit 
is felemlitsük, azonban annyit megállapithatunk, 
hogy minden egyes szereplő a lehető legérté- 
kesebb munkáját nyujtotta s ezáltal feledhetet- 
len élvezetben részesitette az ünnepségen és 
előadáson megjelent nagyszámu hallgatóságot. 

—- Halálozás. Dr. Csiky István ügyvéd- 
jelölt hosszas szenvedés után folyó hó 17-én 
meghalt. A tehetséges és szebb jövőre hivatott 
fiatalember tragikus halála mély részvétet kel- 
tett. Temetése pünkösd vasárnapján volt Cso- 
mafalván az egész falu osztatlan nagy részvéte 
mellett. A halottas háznál Török Ferenc ple- 
bános, a sirnál pedig dr. Csiky János orvos 
mondott megható gyászbeszédet az elhunyt 
felett. 

Müsoros estély Alfaluban. A gyergyó- 
alfalui Oltáregyesület május 26-án az Ambrus 
Lajos nagytermében templomi felszerelések ja- 

vára müűsoros estélyt rendez. A hét számból álló 
tartalmas müűsor legérdekfeszitőbb száma bizo- 
nyára az estély egyik fővédnökének, dr. Hirsch- 
ler József pápai prelátusnak a Vatikánról veti- 
tett és magyarázattal kisért képei lesznek. A 
müsor utolsó pontja az Élő szobor cimű kétfel- 
vonásos szindarab lesz. Az előadást érdekes 
sorsolás fogja követni. Az Oltáregyesület az ez 
alkalomra készitett egyházi ruhákból és kegy- 
tárgyakból a leányiskolában kiállitást rendez, 
mely a délután folyamán megtekinthető. 

– Kántorválasztás Alfaluban. Folyó hó 
20-án nagy érdeklődés mellett folyt le a kántor- 
választás. Egyhangulag, felkiáltással választot- 
ták első helyre Szakács Antal alfalvi szárma- 
zásu kántortanitót, ki jelenleg Szentdomokos 
kántora. Második helyre Bonda segesvári és 
harmadik helyre Vigovszky gyergyószentmik- 

lósi kántorok kerültek. A pályázatokat és vá- 
lasztási okmányokat kinevezésre a Mélt. Püs- 
pök urhoz már felterjesztették. 

– Eljegyzés. Józsa Matild ditrói r. k. 

tanitónő és Sz ő cs András áll. tanitó pünkösd 
napján tartották eljegyzésüket. Gratulálunk és 
sok szerencsét kivánunk. 

A nyári menetrend. Az államvasutak 
nyári menetrendje junius 15-ikén lép életbe. 

— Amnesztia. A gyulafehérvári egyesülési 
ünnepségekkel kapcsolatosan a kormány na- 
gyobbszabásu amnesztiarendeletet adott ki, 
melyben elengedi az összes négy hónapon aluli 

büntetéseket, mérsékeli az 5 évnél nagyobb ité- 
leteket és megváltoztatja az életfogytiglani bün- 
tetéseket. A sajtóperek és több politikai bünü- 
gyek szintén amnesztia alá esnek. A hazaáru- 

lások, szekulabüntettek és tisztviselői sikkasz- 
tások nem esnek amnesztia alá. 

Az amnesztiarendelet még nem érkezett 
le a törvényszékhez és járásbiróságokhoz s igy 
még nem kezdették meg biróságaink ezeknek 
az ügyeknek előkészitését a büntetések meg- 
szüntetésére. 

—– Nyugdijjogosultak figyelmébe. A par- 
lamentben Hegedüs Nándor magyar képviselő- 
nek a nyugdijasok sérelmei tárgyában a szak- 
miniszterhez intézett interpellációja ujra moz- 
gásba hozta a kormány illetékes faktorait. 

Ezért szükségessé vált a nyugdijsérelmek 
anyagának ujra leendő összegyüjtése és feldol- 
gozása. 

Ezek az összegyüjtések és feldolgozások 
vármegyénként történnek, miért is felhivjuk 
figyelmét minden olyan nyugdijjogosultnak, aki- 
ket akár a békekötés előtt, akár azután valami 
nyugdijsérelem vagy mellőzés ért, hogy sérel- 
meik rövid leirását, nevük, lakóhelyük, állásuk 
és szolgálati éveik feltüntetésével a Magyar Párt 
vármegyei központi irodájával a legsürgősebben 
közöljék. 

A beküldött adatok alapján az Országos 
Magyar Párt Kolozsvári központjánál értekez- 
let lesz, melyen minden vármegye egy-egy ki- 
küldöttel fogja képviselni magát. Épen azért 
ezen kiküldött költségeinek fedezésére minden 
nyugdijra jogosult egyidejüleg küldjön be a vár- 
megyei Magyar Párt központi irodája cimére 
100-100 lejt. 

— Gyilkostói hirek. A nagy anyaghalmaz 
miatt itt tudjuk megemliteni, hogy a Gyilkostói 
Menedékháznál a pünkösdi ünnepek alatt moz- 
galmas élet folyt. 

Brassóból, Segesvárról, Medgyesről és vá- 
rosunkból is sokan keresték fel a Gyilkostó me- 
sés szépségü vidékét, hogy egy-két napra a ter- 
mészet szépségei között, kikapcsolódva a min- 
dennapi élet robotjából, testileg, lelkileg felü- 
düljenek. 

Ehhez nagy mértékben hozzájárult a Me- 
nedékház uj bérlője: Jakabffy Béla is, ki a 
Menedékház minden egyes férőhelyét a legra- 
gyogóbb tisztaságba hozta, az emeleten levő két 
privát szobát, melyet joggal luxusszobáknak is 
mondhatunk, oly szépen, izlésesen és komforttal 
berendezte, hogy dicséretére válik még a leg- 
elegánsabb városi szállodáknak is. 

A pünkösdi ünnepek külömben megmutat- 
ták azt is, amit régóta hangoztatunk, hogy férő- 
helyekkel már nem elégiti ki az igényléseket, 
miért is Jakabffy Béla még e hét folyamán át 
fogja alakitani az egyik turista nagy termet 
négy privát szobává. 

Jakabffy Béla tehát minden áldozatot meg- 
hoz abban a tekintetben, hogy a kirándulókat 
tőle telhetőleg minden kényelemmel ellássa. 

Nem ezt mondhatjuk azonban a várme- 
gyéről, amely annak dacára, hogy a gyilkostói 
utszakasz helyrehozatalára tekintélyes összeget 
szavazott meg, még mindig nem fogott hozzá 
ezekhez a javitásokhoz, ugy, hogy ha továbbra 
is ebben a tempóban folynak az utvonalon a 
faszállitások, még a megszavazottnál kétszer 
akkora összeg sem lesz elegendő az utvonal tel- 
jes rendbehozatalára. 

Felhivjuk tehát figyelmét vármegyénk ve- 
zetőségének az ut rendbehozatalának sürgős- 
ségére, hogy amit ingyen juttatott nekünk a 
nagy természet, ne rontsa azt el az emberek 
nemtörődömsége, vagy későngondolkozása. 

— Rablótámadás a bélbori uton Csak a 
mult héten történt városunk felső végén egy 
betöréses rablás, s most ujból egy szomoru uton- 
állásról kell beszámolnunk. 

Bélbor község a róm. kath. hivők részéről 
Borszék filiáléja, ahonnan szokott kiszállani a 
borszéki plebános ünnepi és vasárnapi istentisz- 
teletek tartására. 

Pünkösd harmadnapján is a szokásos is- 
tentisztelet tartásáról tért haza Bartalis János 
borszéki esperes-plebános, mikor utközben a 

Muncsel szádánál elébe toppant egy katona- 
ruhás fiatalember és pénzt követelt, mig egy 
másik társa a figyelő őr szerepét töltötte be. 

Bartalis esperes a felszólitásra azt felelte, 
hogy nála nincsen pénz, mire a katonaruhás 
fiatalember ruháit kezdte leszaggatni róla. 

A nadrágzsebében volt valami csekély 
perselypénz és imakönyvek ára és szentmisére 
adott pénzek, melyeket mind elszedett tőle apró- 
pénzes bőrtárcájával együtt. 

Ezzel azonban még nem elégedett meg, 
hanem őrtársa biztatására még elvette Bartalis 
esperestől aranyóráját is, közben pedig puska- 
tusával hátában ütlegelni kezdte a már éltes 
korban levő esperest. 

Igazán megáll az ember esze ilyen elve- 
temültség láttán, mikor már az Isten szolgája 
sem szent az emberek előtt és nem tud ben- 
nük tiszteletet ébreszteni az öreg kor. 

Szomoru elfajulása ez korunknak s ezek 
a rövid időközökben előforduló rablótámadások 
mind azt bizonyitják, hogy az emberek legna- 
gyobb részéből kiveszett már minden emberi 
érzés és lélek, és csufabb lett már az állatnál. 

Felhivjuk figyelmét a közbiztonság ilyen 
elfajulására rendészeti hatóságainknak különö- 
sen most, a nyári időszak beálltával, mikor ed- 
digi tapasztalatok szerint egyre másra szoktak 
előfordulni az ilyen utonállások. 

* Ideiglenes irodai állást keres liceumi 
nyolc osztályt végzett fiatalember. Cim a kiadó- 
ban. 8-7 

* Eladó belsőség Szárhegyen. Szárhegyen, 
a piac közelében, eladó egy teljesen modern 
gazdasági épületekkel felszerelt lakótelek. A te- 
lek 6 rekeszes sertésólával, kifutójával, sertés- 
tenyésztésre is nagyon alkalmas, de alkalmas 
tüzfallal, boltivesen, cementesen, páncélajtókkal 
ellátott magtárával - melybe több vaggon ter- 
ményt lehet elhelyezni – terményraktárnak is. 
Megfelelő ár esetén a gazdasági épületek a te- 
lektől különválóan is eladók. Bővebb felvilágo- 
sitással a Gyergyói Ujság kiadóhivatala szolgál 

KOZGAZDASÁG. 
Kilátásaink. 

Az idei nagy hidegekre, melyek vészjós- 

lóan, makacsul kitartottak, lassankint megjött 
a meleg napsugár, a havazást felváltotta az ál- 

dást hozó tavaszi eső s ma, május vége felé a 
gazda szemével nézve a természetet, elmond- 
hatjuk, hogy a természet mindent pótolt, min- 
den növény dus fejlődésben van s öröm meg- 
nézni a mezőt, rétet s még erdei kaszálóinkon 
is dus fütermés igérkezik. Gazdáink befejezték 
már az árpa elvetését is, mely rendesen a ta- 
vaszi szántás-vetés végét jelenti. Az idén szo- 
katlanul sok mütrágyázást végeztek, ami a föld- 
mivelés intenzivebb fellendülését jelenti s en- 
nek sikere a sok esőzés folytán biztosra vehető. 

Gazdasági egyesületünk 2 vetőgépet adott 
az idén a gazdaközönség rendelkezésére, me- 
lyek állandó müködésben voltak, ugy hogy egy- 
egy község részére két vetőgép kevésnek bizo- 
nyult. Lassankint felenged, mint a fagy, a gaz- 
dák közönyössége a gépek iránt, belátják, hogy 
rendszeresebb, szebb a munka a gépekkel s 
mellette sok vetőmagvat meg tudnak spórolni. 
Egyszóval haladtunk gazdaságilag, nagy volt a 
munkakifejtés, több az érdeklődés, lázas siet- 
séggel tett-vett mindenki, hogy idei termés-ho- 
zamát minél nagyobbá tegye. 

Az állattenyésztés is, az utóbbi években 
szépen fejlődött, mintegy 600 darab növendék 
faj-marha ment ki a csordákban a legelőkre. 
„finós-binós lábas jószág ... nyakukon a ha- 
rangocskák . .." A székely ember reményei... 

Öröm nézni azt a nekilendülést, hogy minden 
szegény ember akar, akar szépet és jót. Nagy 
érdeme van az állattenyésztés megjavulásában 
Fülöp József főállatorvosnak s annak a sok 
gazdasági előadásnak, melyek a székelységet 
lassu, nem méltányolt, de elismerésre méltó tu- 

datossággal kioktatták arra, hogy mi a céltu- 
datosabb, mi a hasznothozóbb. 

Ilyen szép kilátások vannak a gazdálko- 
dás minden ágában. S mikor mindezeket látom 
s hallom, hogy fejem felett a pacsirta mind- 
ezekre áldást kér s a nép imáiba foglalja re- 
ménységeit, elgondolkozom s valami fáj... ugy 
érzem, nem lesz termésünk. Ha lesz, elviszi az 
adó s ahogy a nóta mondja : „hivja, hivogatja 
a kamat.. ." ,szegény ember sorsát - boldog 
Isten birja !" 

Csordáink ott állanak éhezve Lapos-havas
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kapuinál, mely a gyergyói ősszékelység becsü- 
letes vagyona, s melyet törvényes intézkedés 
ellenére is a békási románság birtokába vett s 
ma háborut kell viselni érte, dacára, hogy sa- 
ját birtokunkat már egyszer készpénzzel is meg- 
vettük. 

Rosszak, nagyon rosszak gazdasági kilá- 
tásaink. Hiába énekel a pacsirta, hiába nyilik 
a virág, félek, nagyon félek, szegény székely 
testvérem, iparkodásodnak, verejtékednek nem 
lesz áldása, mely örömet, boldogságot adjon ! 

Gereőffy. 

Uj kereskedelmi bank Marosvásárhelyen. 
Marosvásárhelyen a napokban közgazda- 

sági életünknek egy valóban hiányt pótló szerve 
alakult meg, a „Marosvásárhelyi Ált. Kereske- 
delmi Bank Részvénytársaság", 6,000 000 lej 
teljesen befizetett alaptőkével. A bank mükö- 
dését Rosenfeld Jenő nagykereskedő házában 
(Főtér 20. sz. a.) junius 11-én kezdi meg. 

Bankéletünkben is az egyes szakmák kez- 
denek speciálizálódni, mert amint az igazgató- 
ság és felügyelő-bizottság tagjainak foglalkozá- 
sából látjuk, a most megalakult részvénytársa- 
ság tagjai mind nagykereskedők a különféle 
szakmabeli ágakból. 

Amint más a pénzügyi érdeke a tőkésnek, 
a gazdának, az iparosnak, a lateinernek, ugy 
más a nagy- és kiskereskedőnek is, ahol sok- 
szor egyáltalán nem áll a kölcsöntkérő kis- és 
nagykereskedő rendelkezésére semmiféle föld- 
vagy házbirtok, hanem tisztán csak kereskedői 
tisztessége, becsületes multja és munkakész- 
sége. 

Ugy látszik, a most alakult részvénytár- 
saság is ezeknek a kis- és nagykereskedőknek 
hiteligényeit kivánja kielégiteni és emellett ter- 
mészetesen foglalkozni fog minden a bankszak- 
mába belevágó kérdéssel és üzlettel, igy beté- 
tek gyümölcsöztetésével könyvecskékre vagy 
folyószámlára, váltóleszámitolással, inkasszó, 
meghitelezések, kezességek, letétek, átutalások- 
kal ugy bel-, mint a külföldi piacokra a leg- 
előnyösebb feltételek mellett. 

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tag- 
jainak neveit és foglalkozását itt közöljük : 

Igazgatóság : Rosenfeld Jenő elnök, textil 
és szövőfonal nagykereskedő, Kereskedő Tár- 
sulat alelnöke. Sándor Mór füszer- és gyarmat- 
áru nagykereskedő, Sándor Mór és társai cég 
beltagja. Rosenfeld A. József háztulajdonos, 
nagykereskedő. Ellek Gyula, Reghin, textilnagy- 
kereskedő, háztulajdonos. Deutsch Vilmos nagy- 
kereskedő, Deutsch éz Braun-cég beltagja. Ré- 
vész Hrnő háztulajdonos, könyvkereskedő és 
nyomdatulajdonos. 

Felügyelő-bizottság : Mihály Gergely, Karc- 
falva, kereskedő. Dr. Haimann József főorvos. 
Braun Izidor nagykereskedő, Deutsch é Braun- 
cég beltagja. 

Igazgató: Wégner Kálmán, Marosvásár- 
helyi Leszámitoló Bank volt cégvezetője. 

SPORT. 
A Gy. S. E. tenniszversenye. 

Pünkösd első és másodnapján zajlott le a 
Gy. S. E. idei első tenniszversenye. Általában 
leszögezhetjük, hogy az minden tekintetben si- 
került. Bár csak a szezon elején vagyunk, több 
versenyző már is formája tetőpontján mutatko- 
zott be. Szépen előretört a fiatalság, ám ver- 
senyrutin hiányában közülük senkisem tudta 
kijátszani a trening közben mutatott formáját. 
EÉpp ezért kivánatos, hogy jövőre még nagyobb 
számban vegyenek 
megfelelő versenyrutinnal vértezve a legköze- 
lebbi versenyeken már meglepetéseket is okoz- 
hatnak. 

A fiatalság ambiciójának a fokozására igen 
szerencsés dolognak tartanók egy handikap ver- 
seny közeli megrendezését is. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Mindazoknak, kik felejthetetlen fiunk el- 

hunyta alkalmával részvétükkel fájdalmunkat 
enyhiteni szivesek voltak, ezuttal hálás köszö- 
netet mondunk. 

Strasszer Jenő 
szabómester 

és családja. 

részt a versenyeken, mert 

Versenytárgyalási hirdetmóny. 
Chileni- Gyergyókilyénfalvi róm. 

kath. egyház új kántori lakás épité- 
sére t. év junius 3. napján d. u. 3 órakor 
zárt irásbeli ajánlatokkal, utóajánlat 
kizárásával, a községházán árlejtést 
tart. 

Bánatpénz készpénzben, vagy nem 
zárolt betétkönyvben, a megajánlott 
épitési összeg 4 százaléka. 

Tervek és feltételek a plebániahi- 
vatalban megtekinthetők. 

Távirati uton, elkésve beadott, vagy 
kellőképen fel nem szerelt ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. 

Epittető az ajánlatok között sza- 
badon választhat. 

Chileni -Kilyénfalva, 1929. máj. 18. 

Egyháztanács. 

APRÓHIRDETÉSEK. 
Tanulónak jó esaládból való fiut 

felvesz Nagy l)énes 
borbély. 3-3 

Eladó esetleg kiadó Szárhegyen a 
=főut mellett legforgalmasabb 

helyen egy üzlethelyiség családi lakás- 
sal (Strul-féle). Értekezni lehet Fülöp 
Alajosnál. 8 

Azonnali belépésre pénztárkezelés 
és egyéb irodai 

teendőkben jártas kisasszonyt keres 
helybeli favállalat. Román nyelv tu- 
dása szükséges. Cim a Sándory-nyom- 
dában. 

állandóan Fényképészeti cikkoek állandóa 
Berkovitsnál Gheorgheni, Főtér. 5-1 

kérjen cserépmintát 
különböző gyárból. Mérje le 
a mintának a sulyát száraz 
állapotban külön-külön, te- 
gye bele egy edény vizbe 
és hagyja ott 24 órán át, 
mindjárt rájön arra, hogy a 

Szmuk Sándor 
fatermelőnél. 

Alaptőke és tartalékalapok 1928: 

250 millió schilling = 51/, milliárd lei. 

gyelország, 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheoni- Gyergyószentmiklóson. 

Ha kere modorn, jú és olcsó 

FiGYELEM! ő 

Mielőtt a házát befedné, 

Horcules-eserép 
a cserepek királya. 

Érdeklődésre szivesen szolgál előnyös árajánlattal a 
Gyergyói raktár: Hercules cserépgyár 

központi Igazgatósága 

Diciosánmartin-Dicsőszentmárton 

PHÖNIX 
ÉLETEIZTOSITÓ TÁRSASÁG BÉCSBEN. 

Müködik a következő országokban : 
Románia, Magyarország, Csehszlovákia, Szerbia, Bulgária, Ausztria, Belgium, Hollandia, Franciaország, Spanyolország, Olaszország, Len- 

Görögország, Palesztina, Siria, Törökoszág, Egyiptom. 

Olcsó dijak, előnyös feltételek. s 

Helybeli felügyelőség: Cal. Regele Ferdinand 27, (Weinstein Rdnárdnál) 

Ditrói birtokom, 
ugyszintén tekerőpataki ka- 
szálók és szántók eladók. 
Fölvilágositást nyerhetnek: 

Dr. de Kristófmi Mária 
bankigazgató özvegyénál 

(Bethlen Gábor-u. 3.). 

orny-féle árnyékolt 
Neutrowox, 
Telefunken, 
Schaleco és 

Kramolin 

nagy teljesitményü 

rádió apparátok, 
valamint hang- 
szórók és min- 
dennemü rádió 
alkatrészek 

részletfizetésre is kaphatók 
Berkovitsnál, Gheorgheni, Főtér. 
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akar, ne sajnálja a fáradságot és fordul- 
jon bizalommal Ambrus István mü asztaloshoz (Valea-Strámbá) Tekerőpatak. 

ldőnkint kész hálószobák is kaphatók. 

Aki valamit venni vagy eladni 
akar, hirdesse a 

sGyergyói Ujságt-ba 

Mielőtt tőlünk rendel csere- 
pet, törje el a mintánkat és 
meggyőződik arról, hogy a 
legtömöttebb s igy a legtar- 
tósabb a mienk. Á földgáz- 
zal égetett cserép üveg-ke- 
ménységüre van égetve, örö- 
kös és fagyálló fedő anyag. 
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Képviseletek: 
minden nagyobb 

községben. 

Biztositási állomány 1928: 

kb. 1800 millió schilling=a3 milliárd lei. 


